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Пад атко вую дэк ла ра цыю аба-

вя за ны прад ста віць тыя асо бы, 

якія ме лі ў 2023 го дзе да хо ды: ад 

про да жу ма ё мас ці, у вы ні ку да рэ-

ння, атры ма ныя з-за мя жы або за 

мя жой, асоб ныя да хо ды, на якія 

ча ла ве ку быў вы зна ча ны са цы яль-

ны пад атко вы вы лік.

ПРА ДА ДЗЕ НЫЯ 
МА ШЫ НЫ, КВА ТЭ РЫ 
І ДА МЫ

Са мая вя лі кая ка тэ го рыя тых, 

хто па ві нен па даць дэк ла ра цыю, — 

тыя асо бы, якія атры ма лі да хо ды 

ад про да жу не ру хо май ма ё мас ці 

і транс парт ных срод каў. Але тут 

ёсць асаб лі вас ці. Ка лі на пра ця-

гу го да пра да дзе ны два і больш 

лег ка выя аў та ма бі лі, то з дру гой 

і на ступ ных пра да дзе ных аў та ма-

шын трэ ба аплач ваць па да ход-

ны па да так па вы ні ках го да. Ка лі 

пра да дзе ны гру за вы аў та ма біль 

ма сай звыш 3,5 то ны або аў то бус 

з больш чым вась мю па са дач ны-

мі мес ца мі, то на ват ад на адзін ка 

гэ тай ру хо май ма ё мас ці аб кла да ец -

ца па дат кам.

Што даты чыц ца не ру хо мас ці, 

тут га вор ка ўжо ідзе не аб ад ным, 

а аб пя ці га дах. Ка лі на пра ця гу 

пя ці апош ніх га доў пра да дзе ны 

дзве ква тэ ры, два жы лыя да мы, 

два зя мель ныя ўчаст кі, — да хо ды 

ад дру го га аб' ек та про да жу аб кла-

да юц ца па дат кам. Але гэ та даты-

чыц ца дзвюх ад на тып ных адзі-

нак ма ё мас ці, на прык лад ква тэр. 

А ка лі пра да дзе ныя ква тэ ра і жы-

лы дом, то ні тое, ні дру гое па дат-

кам не аб кла да ец ца.

Вар та ад зна чыць адзін важ ны 

мо мант пры про да жы не ру хо мас ці. 

Іль го та па ад ным ад чу жэн ні пра-

да стаў ля ец ца толь кі ў да чы нен ні 

да ква тэр, жы лых да моў, са до вых 

до мі каў (дач), зя мель ных участ каў, 

га ра жоў і машына-мес цаў. Ка лі 

пра да ец ца лю бая ін шая не ру хо-

масць, на прык лад, ка мер цый ная 

(офі сы, ганд лё выя бу дын кі), то на-

ват ад на ра зо вы про даж аб кла да ец -

ца па дат кам.

Тут іс нуе вы клю чэн не з пра ві-

лаў. Пра да ваць у ка рот кі тэр мін 

мож на лю бую коль касць да моў, 

дач або зя мель ных участ каў і ін-

шую не ру хо масць, ка лі ўсё гэ та 

бы ло атры ма на ў спад чы ну. Пла-

ціць па да ткі ў гэ тым вы пад ку не 

трэ ба, не за леж на ад пе ры я дыч-

нас ці ад чу жэн ня не ру хо мас ці на 

пра ця гу пя ці га до ва га пе ры я ду.

ДА РА ГІЯ ПА ДА РУН КІ 
ЛЕПШ ПАД ЛІ ЧЫЦЬ

Што ра біць з ты мі да хо да мі, якія 

ў мі ну лым го дзе вы атрым лі ва лі ў 

вы ні ку да рэ ння ў вы гля дзе не ру хо-

май ма ё мас ці па да га во ры рэн ты 

бяс плат на ад фі зіч ных асоб? Пра-

віль на, іх трэ ба ўліч ваць.

Па да рун кі ад асоб, якія не ад-

но сяц ца да бліз кіх ро дзі чаў, ад 

сяб роў, на прык лад, аб кла да юц ца 

па да ход ным па дат кам. Але ёсць 

пад атко вая льго та: су ма да 9338 

руб лёў, атры ма ная ле тась, па дат-

кам не аб кла да ец ца.

Вы клю чэн не скла да юць да хо-

ды, атры ма ныя ад бліз кіх ро дзі чаў 

і асоб, якія зна хо дзяц ца з па дат-

ка пла цель шчы кам у ста сун ках 

сва яц тва, апе ку на, па пя чы це ля і 

па да печ на га. Та кія да хо ды не пры-

зна юц ца аб' ек там па дат ка аб кла-

дан ня не за леж на ад атры ма най 

су мы.

Да асоб, якія зна хо дзяц ца ў 

ад но сі нах бліз ка га сва яц тва, ад-

но сяц ца баць кі (усы на ві це лі, уда-

ча ры це лі), дзе ці (у тым лі ку ўсы-

ноў ле ныя), род ныя бра ты і сёст ры, 

дзед, баб ка, уну кі, пра дзед, пра-

баб ка, праў ну кі, муж і жон ка. Да 

асоб, якія зна хо дзяц ца ў ад но сі нах 

сва яц тва, на ле жаць бліз кія ро дзі-

чы су жэн ца, уклю ча ю чы та го, хто 

па мёр, аб ве шча ны па мер лым.

ГРО ШЫ, АТРЫ МА НЫЯ 
З-ЗА МЯ ЖЫ 
АБО ЗА МЯ ЖОЙ

Дэк ла ра цыю па да юць ра бот ні кі, 

пры зна ныя ў 2023 го дзе пад атко-

вы мі рэ зі дэн та мі на шай кра і ны і 

якія атры ма лі да хо ды з-за мя жы 

або за мя жой.

Рэ зі дэн ты — гэ та тыя асо бы, якія 

фак тыч на зна хо дзі лі ся на тэ ры то-

рыі Бе ла ру сі ў ка лян дар ным го дзе 

больш за 183 дні. Да ча су фак тыч-

на га зна хо джан ня на тэ ры то рыі 

кра і ны ад но сіц ца час не па срэд на-

га зна хо джан ня ча ла ве ка ў кра і не, 

а так са ма час, на які ён вы яз джаў 

за ме жы кра і ны: на ля чэн не, у ка-

ман дзі роў ку ў ад па вед нас ці з за ка-

на даў ствам, на ад па чы нак, — пры 

ўмо ве, што час зна хо джан ня на та-

кім ад па чын ку ў су куп нас ці па ўсіх 

вы ез дах за ме жы кра і ны на пра ця-

гу ка лян дар на га го да скла дае не 

больш за 60 ка лян дар ных дзён.

Пры кла дам да хо даў, атры ма-

ных з-за мя жы або за мя жой, мо-

гуць быць на ступ ныя да хо ды: ад 

пра цы па най му (кант рак це); ад 

про да жу ак цый або ін шых каш-

тоў ных па пер; ад про да жу до лі ў 

ста тут ных фон дах за меж ных ар-

га ні за цый; у вы гля дзе пра цэн таў 

па ра хун ках (укла дах) у за меж ных 

бан ках; атры ма ныя ў дар ад за-

меж ных гра ма дзян і ін шыя.

Асноў ная ма са да хо даў з-за 

мя жы — гэ та за ра бот ная пла та, 

ды ві дэн ды, пра цэн ты па ра хун ках 

і ўкла дах у за меж ных бан ках, вый-

гры шы ў за меж ных ан лайн-ка зі но 

і на рын ку «Фо рэкс». Дык вось, 

фак тыч на вы пла ча ная су ма па да-

тку ў за меж най дзяр жа ве пад ля гае 

за лі ку пры вы зна чэн ні су мы па да-

ход на га па да тку. Тут га лоў нае — 

па даць не аб ход ныя да ку мен ты. 

Гэ ты да ку мент па ві нен быць за-

ве ра ны пад атко вай служ бай за-

меж най дзяр жа вы.

Вя лі кі пласт зай ма юць і гра шо-

выя пе ра во ды ад ін шых гра ма дзян. 

Ка лі гэ та бліз кія ро дзі чы (баць кі, 

дзе ці, род ныя бра ты і сёст ры, дзя-

ду лі і ба бу лі, уну кі), то па да ход ным 

па дат кам гэ тыя да хо ды не аб кла-

да юц ца не за леж на ад іх па ме ру і 

па да ваць пад атко вую дэк ла ра цыю 

не па тра бу ец ца. Тое ж ад но сіц ца і 

да бліз кіх сва я коў су жэн ца. Ка лі 

ма ма ва шай жон кі вам неш та па-

до рыць з-за мя жы, вы па да так з 

гэ тай су мы пла ціць не бу дзе це.

БУ ДАЎ НІЦ ТВА 
СПЫ НЕ НА, 
А ВАМ ДА ВА ЛІ 
СА ЦЫ ЯЛЬ НЫ 
ПАД АТКО ВЫ ВЫ ЛІК

Па вы ні ках го да дэк ла ру ец ца і 

да ход, атры ма ны гра ма дзя ні нам 

праз ме ха нізм вяр тан ня ра ней 

уне се ных срод каў пры спы нен ні 

бу даў ніц тва жыл ля, а так са ма ў 

вы пад ку па тан нен ня та ко га бу-

даў ніц тва аль бо вы быц ця фі зіч най 

асо бы з чле наў ар га ні за цыі за бу-

доў шчы каў.

Спе цы я ліс ты Мі ніс тэр ства па 

па дат ках і збо рах ад зна ча юць, 

што вер ну тыя пры гэ тым гра шо-

выя срод кі, у тым лі ку па явыя 

ўзно сы, аб кла да юц ца па да ход ным 

па дат кам у вы пад ку, ка лі на та кія 

ўзно сы ра ней бы ла пра да стаў ле-

на льго та ў вы гля дзе ма ё мас на га 

пад атко ва га вы лі ку.

Трэ ба дэк ла ра ваць так са ма 

і да хо ды, якія бы лі атры ма ны ў 

вы гля дзе гра шо вых срод каў пры 

да тэр мі но вым па га шэн ні жыл лё-

вых аб лі га цый, а так са ма ў вы гля-

дзе вяр тан ня гра шо вых срод каў, 

уне се ных у апла ту кош ту жы ло-

га па мяш кан ня шля хам на быц ця 

жыл лё вых аб лі га цый, у вы пад ку 

не вы ка нан ня за бу доў шчы кам аба-

вя за цель стваў па да га во ры. Дэк-

ла ра цыя па да ец ца ў тым вы пад ку, 

ка лі па ўне се ных су мах для на быц-

ця жыл лё вых аб лі га цый ра ней быў 

пра ве дзе ны ма ё мас ны пад атко вы 

вы лік.

Та кі ж ме ха нізм пра ду гле джа ны, 

ка лі ад мя ня ец ца вы лік на да хо ды ў 

вы гля дзе лі зін га вых пла ця жоў, якія 

апла ча ны па да га во ры фі нан са вай 

арэн ды, што пра ду гледж вае вы куп 

прад ме та лі зін гу — ад на ква тэр-

на га жы ло га до ма або ква тэ ры, у 

вы пад ках, ка лі та кі да га вор не за-

вяр шыў ся вы ку пам ма ё мас ці або ў 

да га вор бы лі ўне се ны зме ны, якія 

вы клю ча юць ўмо вы вы ку пу прад-

ме та лі зін гу.

Та кім чы нам, бы лы за бу доў-

шчык, які атры маў у мі ну лым го дзе 

та кія гра шо выя срод кі, аба вя за ны 

за пла ціць па да ход ны па да так у да-

чы нен ні да су м, на якія яму ра ней 

бы ла вы дзе ле на льго та ў вы гля дзе 

ма ё мас на га пад атко ва га вы лі ку.

СПАРТ СМЕ НЫ, 
ЛІ ТА РА ТА РЫ 
І НЕ ТОЛЬ КІ

Ся род нас ёсць і тыя, хто мо жа 

па даць у ін спек цыю дэк ла ра цыю з 

мэ тай атры ман ня пад атко вых вы лі-

каў. У пры ват нас ці, гэ та даты чыц ца 

лю дзей, якія атрым лі ва лі ў мі ну лым 

го дзе аў тар скія ўзна га ро джан ні 

або ўзна га ро джан ні за ства рэн не, 

вы ка нан не ці ін шае вы ка ры стан не 

тво раў на ву кі, лі та ра ту ры і мас тац-

тва, вы пла ты аў та рам вы на хо дак, 

ка рыс ных ма дэ ляў, пра мыс ло вых 

узо раў і ін шых вы ні каў ін тэ ле к-

ту аль най дзей нас ці.

Дэк ла ра цыю вар та за поў ніць 

так са ма спарт сме нам і іх трэ не-

рам, якія атрым лі ва лі да хо ды ад 

аса біс тай дзей нас ці за ўдзел у 

спар тыў ных спа бор ніц твах пры 

ўмо ве, што та кая дзей насць ажыц-

цяў ля ла ся імі не ў рам ках ка манд-

на га ўдзе лу.

ВЯР ТА ЕМ 
ПЕ РА ПЛА ЧА НЫ 
ПА ДА ТАК

Для гэ та га спа чат ку трэ ба па-

даць у ін спек цыю пад атко вую дэк-

ла ра цыю за мі ну лы год і вы явіць у 

ёй звест кі аб атры ма ных да хо дах. 

Да дэк ла ра цыі аба вяз ко ва па він-

на быць пры кла дзе ная да вед ка ад 

пад атко ва га аген та аб на лі ча ным 

да хо дзе і ўтры ма ным па да тку па 

ўста ноў ле най фор ме. Да лей трэ ба 

ўка заць у пад атко вай дэк ла ра цыі 

звест кі аб пра ве фі зіч най асо бы 

на атры ман не пэў ных пад атко вых 

іль гот.

Да дэк ла ра цыі аба вяз ко ва па-

він ны быць пры кла дзе ны да ку-

мен ты, якія па цвяр джа юць пра-

ва фі зіч най асо бы на атры ман не 

пад атко вых іль гот. Пас ля та го як па-

д атко вы ор ган зро біць пе ра раз лік 

па да ход на га па да тку і раз лі чыць 

су му па да тку да вяр тан ня, трэ ба 

на пі саць за яву на вяр тан не па -

да тку па пэў най фор ме.

Вяр тан не па да тку ажыц цяў ля-

ец ца дву ма спо са ба мі: на ра ху-

нак, ад кры ты ў бан ку, уклю ча ю чы 

карт-ра ху нак; на яў ны мі гра шо вы мі 

срод ка мі з ка сы бан ка, у якім аб-

слу гоў ва ец ца пад атко вы ор ган.

Ка лі фі зіч ная асо ба жа дае вяр-

нуць па да так на свой бан каў скі 

ра ху нак, то ў за яве на вяр тан не 

па да тку не аб ход на ўка заць рэ кві-

зі ты бан каў ска га ра хун ку: ну мар і 

тып ра хун ку, най мен не бан ка, код 

бан ка, код ва лю ты. На пра ця гу 

15 ра бо чых дзён з мо ман ту па да чы 

за явы на вяр тан не па да тку трэ ба 

атры маць гро шы.

І яшчэ. Для пла цель шчы каў, якія 

па да юць пад атко вую дэк ла ра цыю 

вы ключ на з мэ тай атры ман ня па-

д атко вых вы лі каў па па да ход ным 

па да тку, тэр мін яе прад стаў лен ня 

не аб ме жа ва ны 31 са ка ві ка. Да-

та атры ман ня вы лі каў мо жа быць 

ад воль най.

ЛЕПШ — 
ПРАЗ АСА БІС ТЫ 
КА БІ НЕТ 
ПЛА ЦЕЛЬ ШЧЫ КА

Ёсць тры асноў ныя спо са бы 

па да чы пад атко вай дэк ла ра цыі: 

аса біс та шля хам на вед ван ня 

пад атко ва га ор га на, па по шце і ў 

элект рон ным вы гля дзе. У пер шым 

вы пад ку фі зіч ная асо ба за паў няе 

дэк ла ра цыю і з паш пар там звяр-

та ец ца ў пад атко вы ор ган. У нас 

дзей ні чае прын цып экс тэ ры та -

ры яль нас ці аб слу гоў ван ня. Гэ та 

зна чыць ча ла век звяр та ец ца ў 

лю бую ін спек цыю не за леж на ад 

та го, дзе ён пра жы вае, дзе за рэ-

гіст ра ва ны, дзе зна хо дзіц ца на 

пад атко вым улі ку. На прык лад, ка-

лі вы пра пі са ныя ў Ля ха ві чах, але 

жы вя це і пра цу е це ў Мін ску, мо-

жа це спа кой на звяр нуц ца ў лю бую 

пад атко вую, як вам бу дзе зруч на. 

Там усё зро бяць, па ве дам лен не на 

вы пла ту вы атры ма е це.

Дру гі спо саб — па да ча дэк-

ла ра цыі праз паш то вую су вязь. 

З лю бой да ве дач най сіс тэ мы аль-

бо з афі цый на га сай та пад атко вых 

ор га наў мож на за гру зіць бланк 

дэк ла ра цыі, за поў ніць яго ўруч-

ную або на кам п'ю та ры, раз дру-

ка ваць, пад пі сац ца і на кі ра ваць 

па по шце. У гэ тым вы пад ку да та 

па да чы дэк ла ра цыі — дзень паш-

то ва га ад праў лен ня. Ка лі хтось ці 

не па спя вае звяр нуц ца ў пад атко-

вы ор ган, ён мо жа 31 са ка ві ка 

ад пра віць дэк ла ра цыю. Хоць яна 

прый дзе ўжо ў кра са ві ку, ча ла век 

тэр мін не па ру шыць.

Са мы перс пек тыў ны на сён-

ня спо саб — па да ча ў элект рон-

ным вы гля дзе. Тут ёсць важ ная 

асаб лі васць. Ча ла ве ку не аб ход-

на ад на ра зо ва звяр нуц ца ў лю бы 

пад атко вы ор ган з паш пар там, 

каб за рэ гіст ра вац ца ў аса біс тым 

ка бі не це пла цель шчы ка, атры маць 

улі ко вы за піс і па роль. Вя лі кая пе-

ра ва га ў тым, што дэк ла ра цыю 

ў элект рон ным вы гля дзе мож на 

па даць з лю бога пункту све ту, не 

трэ ба ні ку ды ез дзіць. Дру гі вель-

мі важ ны плюс у тым, што та кім 

пла цель шчы кам блі жэй да кан ца 

сту дзе ня ўжо прад стаў ля ец ца па-

пя рэд не за поў не ная фор ма дэк ла-

ра цыі. Пры не аб ход нас ці яе трэ ба 

толь кі пад пра віць.

ПА РУ ШАЛЬ НІ КАМ 
НА ЗА МЕТ КУ

Ка лі клі ент пад атко вай «за-

быў ся» па даць дэк ла ра цыю, па 

якой ён па ві нен апла ціць па да ткі 

і пра тэр мі ноў ка скла ла больш за 

30 ра бо чых дзён, яму вы ста вяць 

штраф у па ме ры 0,5 ба за вай ве лі-

чы ні з па ве лі чэн нем яго на 0,5 БВ 

за кож ны поў ны ме сяц пра тэр мі-

ноў кі, але не больш за 10 ба за вых 

ве лі чынь.

А ка лі ча ла век спаз ніў ся з вы-

пла тай па да ход на га па да тку — у 

та кім вы пад ку, ка лі ня вы пла ча ная 

або не цал кам вы пла ча ная су ма 

па да тку пе ра вы шае ад ну ба за вую 

ве лі чы ню (40 руб лёў), гэ та цяг не 

на кла дан не штра фу ў па ме ры 

15 % ад ня вы пла ча най су мы па да-

тку, але не менш за 0,5 (20 руб лёў) 

ба за вай ве лі чы ні.

ДЛЯ СУ ПЕР БА ГА ТЫХ — 
25 % ПА ВЫ НІ КАХ 
ГЭ ТА ГА ГО ДА, 
А ЗА ПЛА ЦЯЦЬ — 
У 2025-М

Стаў ка па да ход на га па да тку 

ў да чы нен ні да част кі да хо даў 

звыш 200 ты сяч руб лёў за ка-

лян дар ны год скла дзе 25 %. 

Па вы ша ная стаў ка бу дзе пры мя-

няц ца ў да чы нен ні да су куп нас ці 

да хо даў (па пра цоў ных да га во рах, 

гра ма дзян ска-пра ва вых да га во-

рах, у вы гля дзе ды ві дэн даў), якія 

пе ра вы сі лі за пад атко вы пе ры яд 

200 ты сяч руб лёў. Лі чыц ца, што 

па вы ша нае па дат ка аб кла дан не 

мо жа за кра нуць ка ля дзвюх ты-

сяч ча ла век.

Пры гэ тым вар та ад зна чыць, 

што пад па вы ша нае па дат ка аб-

кла дан не не трап ля юць да хо ды, 

якія аб кла да юц ца па па ні жа ных 

стаў ках па да ход на га па да тку і, у 

пры ват нас ці, да хо ды, атры ма ныя 

фі зіч ны мі асо ба мі па пра цоў ных 

да га во рах ад рэ зі дэн таў Пар ка 

вы со кіх тэх на ло гій, Кі тай ска-Бе-

ла рус ка га ін дуст ры яль на га пар ка 

«Вя лі кі ка мень», суб' ек таў іна ва-

цый най дзей нас ці гэ та га ін дуст ры-

яль на га пар ка, су мес най бе ла рус-

ка-кі тай скай кам па ніі па раз віц ці 

ін дуст ры яль на га пар ка.

Акра мя та го, стаў ка па да ход-

на га па да тку 25 % не бу дзе рас-

паў сюдж вац ца на ды ві дэн ды, якія 

аб кла да юц ца па льгот ных стаў ках 

у вы пад ках нераз мер ка ван ня пры-

быт ку на пра ця гу трох (стаў ка 6 %) 

або пя ці (0 %) га доў, што бу дзе 

з'яў ляц ца да дат ко вым сты му лам 

на кі роў ваць чыс ты пры бы так на 

рэ ін вес та ван не на пра ця гу 3—5 га-

доў.

А ЯК У ІХ?
На прык лад, у Гер ма ніі дзей ні-

чае пра грэ сіў ная шка ла і на ват 

ёсць мі ні маль ны па мер да хо ду, з 

яко га па да так на огул не ўтрым лі-

ва юць, — 9,75 ты ся чы еў ра ў год. 

Да лей стаў ка рас це ад 14 % да 

42 %, апош ні бя руць з зар пла ты ў 

58 ты сяч еў ра ў год і вы шэй. Са мы 

вя лі кі па да так — 45 % — у лю дзей 

з пры быт кам вы шэй 274,6 ты ся чы 

еў ра ў год.

Сяр гей КУР КАЧ.

А вы ад каз ны па дат ка пла цель шчык?


